
�करण  2. मलू��याचंे आवत� वग�करण 

आपण काय िशकलो :  

1. E"याBया तीन अव�था असतात �थायू ,Eव आिण वायू 

2. E"याचे एक अव�थेतून दसुVया अव�थेत 4पांतरण होउ शकते  

3. तापमान आिण  दाब bामळेु E"याचे 4पांतरण एका अव�थेतून दसुVया अव�थेत होऊ शकते  

4. िनसगा.त मूळ  अव�थेत सापडणाVया  पदाथा\ना मूलE"ये �हणतात जसे लोखंड, तांबे, ऑि�सजन  

5. E"याBया लहानात लहान कणाला अण ु�हणतात. दोन िकंवा अिधक अण ुएकM येऊन बनणाVया 

E"याला रणूे �हणतात जसे हायdोजनचे दोन अण ुआिण ऑि�सजनचा एक अण ुएकM येऊन 

पाPयाचा एक रणूे बनतो. तसेच हवे म�ये असलेला ऑि�सजन वायू हा ऑि�सजनBया दोन अणनेु 

बनलेला रणूे या �व<पात असतो. 

6. मूलE"यांचे रणूे हे एकाच %कारBया अणंूनी बनलेले असतात जसे लोखंडाचा रणूे हा केवळ 

लोखंडाBया अणंूनी बनलेला असतो. संयगेु वेगवेगeया अणंूBया जोडणीने बनलेली  असतात. जसे 

पाणी हे एक संयगु आहे िकंवा आपण रोज खातो ते मीठ हे सोिडयम आिण �लोरीन अfया दोन 

वेगeया अणंूBया संयोगाने बनलेले संयगु आहे. 

मलू�6यांचे वग8करण 

1. आज पय\त 118 मूलE"यांचा शोध लागला आहे परतं ुसन 1800 पय\त केवळ 30 मूलE"यांचाच 

शोध लागला होता. पढेु  मूलE"यािवषयी अिधक मािहती िमळू लागली मग मूलE"यांचा अgयास सोपा 

"हावा �हणून शाhi ही सव. मािहती "यवि�थत मांडPयाचा %य#न क< लागले. सरुवातीला धातू 

आिण अधातू असे दोन गटात  वगjकरण करPयात आले नंतर धातसुklय नावाचा आणखी एक वग. 

जोडला गेला. नंतर आणखी मूलE"यांचा शोध लागला आिण अिधक मािहती िमळू लागली �हणून 

शाhi वगjकरणाBया वेगवेगeया पWती शोधू लागले. 

2. डोबेरायनरची ि;के- सन 1817 म�ये डोबेरायनर नावाBया वैiािनकाने मूलE"यांचे गणुधम. आिण 

#यांचे अणवु�तमुान या दो�हीBया आधार ेवगjकरण करPयाचा %य#न केला. #याने एकसारखे गणुधम. 

असले>या तीन मूलE"यांचे गट केले आिण #यांचे नाव िMके असे ठेवले. एका िMकामधील तीन 

मूलE"यांची मांडणी #याने अणवु�तमुानाBया चढ#या Uमाने केली व दाखवले क1 मध>या मूलE"याचे 

अणवु�तमुान हे इतर दोन मूलE"यांBया अणवु�तमुानाBया सरासरी एवढे असते.  उदाहरण Li, Na 

आिण K यांचे एक िMक पाहLया. Li �हणजे िलिथयम चे अण ुव�तमुान आहे 6.9 आिण K �हणजे 



पोटेिशयम चे अण ुव�तमुान आहे 39.1 .या दो�हीची सरासरी आहे 6.9 + 39.1 भािगले 2 = 23. हे 

सोिडयम चे अण ुव�तमुान आहे . परतं ुडोबेरायनर तोपय\त शोध लागले>या सव. मूलE"यांचे 

वगjकरण िMकांम�ये क< शकला नाही. 

3. !यूल<ड्स>या अ?कांचा िनयम -1866 म�ये �यूलCड्सने मूलE"यांBया वगjकरणाचा %य#न केला. 

#याने मूलE"ये #यांBया अण ुव�तमुानाBया चढ#या Uमानसुार मांडली. #याची सरुवात सवा.त  

हल�या �हणजे हायdोजन bा मूलE"याने  केली. #याला असे िदसले क1 %#येक आठ"या 

मूलE"याचे गणुधम. पिह>या मूलE"यासारखे  होते. जसे सोिडयम हे िलिथयम पासून आठवे मूलE"य 

असून दोघांचे गणुधम. सारखे होते.  तसेच मेmनेिशयम व बेरलेीयम आिण �लोरीन व nलओु(रन यांचे 

गणुधम. सारखे होते. �यूलoड्स ने या सारखेपणाची तलुना संगीतातील अTकांशी केली (सा र ेग़ म प 

ध नी सा)  #याने पिह>या आिण आठ"या मूलE"याBया गणुधमा\म�ये िदसून येणाVया सारखेपणाला 

अTकांचा िनयम असे �हटंले.  

4. !यूल<ड्स>या अ?क िनयमातील ;ुटी- या िनयमात पlुकळ Mटुी हो#या. 1. हा िनयम फ[ 

कॅि>शयम पय\तच लागू होता. 2. ते"हा iात असले>या सव. मूलE"यांना त�#यात बसिवPयासाठी 

�यूलCडने काही जागांवर दोन-दोन मूलE"ये बसवली. उदा. Co आिण Ni. ३. #याने काही वेगळे 

गणुधम. असले>या मूलE"यांना अTकातील एकाच �वराखाली ठेवले. उदा. Co व Ni हे धातू आहेत 

तरी #यांना Cl व Br bा दोन हेलोजन बरोबर ठेवले. 4.  तसेच न"याने शोध लागले>या 

मूलE"यांसाठी �यूलCडBया अTकात  जागा न"हती. 5. नंतरBया काळात शोध लागले>या मूलE"यांचे 

गणुधम. �यूलCडBया  अTकाBया िनयमात बसले नाहीत. 

5. म�डेलीवची आवत	 सा/रणी- िदिमMी मCडेलीव या रिशयन शाhiाने सन 1869 ते 1872 या 

काळात मूलE"यांचे वगjकरण केले Iयास #याने आवत.सा(रणी असे नाव िदले. ही मूलE"यांBया 

वगjकरणाची सवा.त मह#वाची पायरी ठरली. मCडेलीवने अणवु�तमुान  हा गणुधम. %माण मानला. 

#याने ते"हा iात असले>या 63 मूलE"यांना #यांBया अणवु�तमुानाBया चढ#या Uमाने मांडले. 

मC�डेलीवला असे िदसून आले क1 ठरािवक अवधी न�तर भौितक आिण रासायिनक गणुधमा\म�ये 

सारखेपणा असले>या मूलE"यांची पनुरावYृी होते. उदाहरण जसे उ�हाळा मग पावसाळा आिण मग 

िहवाळा bानंतर परत उ�हाळा येतो असे #याच Uमाने आिण अतंराने ऋतू येत असतात #या%माणे 

पिह>या मूलE"या सारखेच गणुधम. असलेला दसुरा मूलE"य ठरािवक अतंराने येतो. #याची मांडणी 

करायची झाली तर आपण #या सारGया असणाVया मूलE"याला पिह>याBया खाली ठेवू शकतो. bा 

ठरािवक अतंराने येणाVया सारखेपणाला आवत. �हणतात. या िनरीKणाBया आधार ेमCडेलीव ने पढुील 

%माणे आवतj िनयम मांडला.”मूलE"यांचे गणुधम. हे #यांBया अणवु�तमुानांचे आवतjफल असतात”. 



6. मCडेलीव Bया आवत.सा(रणीमधील उgया ओळrना गण �हणतात आिण आड"या ओळrना आवत. 

�हणतात.  

7. म�डेलीव>या आवत	सा/रणीचे गुण –मूल E"यांची मांडणी करताना मCडेलीवने असा िवचार केला क1 

मूलE"यांिवषयी जी मािहती उपलsध होती #यात नवे शोध लागून बदल सWुा होऊ शकतो #यामळेु 

#यांBया  आवत.सा(रणीत पढुील गणु िदसून आले  

- आवत.सा(रणीत योmय �थान देता यावे �हणून काही मूलE"यांचे अण ुव�तमुान प�ुहा तपासून द4ु�त 

करPयात आले. उदा. बे(रिलयम चे आधीचे अण ुव�तमुान 14.09 असे ठरवलेले होते हे बदलून 9.4 

असे द4ु�त केले आिण बे(रिलयमला बोरtनBया आधीची जागा िदली. 

- मCडेलीवने आवत.सा(रणी म�ये काही जागा तोपय\त शोध न लागले>या मूलE"यांसाठी (रका�या 

ठेव>या. उदाहरण – तीन अiात मूलE"यांना एका –बोरोन, एका –ए>यूिमिनयम  आिण एका- 

िसलीकोन अशी नावे िदली आिण भािकत केले क1 #यांचे अण ुव�तमुान अनUुमे  44, 68 आिण 72 

असेल. इतकेच न"हे तर #यांBया गणुधमा\चे ही भािकत केले. पढेु या मूलE"यांचा  शोध लागला ते"हा 

#यांचे गणुधम. मCडेलीव Bया भािकताशी बरोबर जळुले. या यशामळेु मCडेलीव Bया आवत.सा(रणीची 

पWत लगेच �वीकारली गेली. 

- मCडेलीवBया आवत.सा(रणीत राजवायुसंाठी जागा राखून ठेवली न"हती. जे"हा हेिलयम, िनओन या 

राजवायुचंा  शोध लागला ते"हा मूळ आवत.सा(रणीला ध�का  न लावता मCडेलीवने शू�य गण िनमा.ण 

केला आिण राजवायू #यात ब<बर बसले. 

8. म�डेलीव>या आवत	सा/रणीतील ;ुटी: खालील %माणे आहेत  

- कोबा>ट आिण िनकेल या मूलE"यांचे अण ुव�तमुान समान अस>यामळेु #यांBया �थाना बOल 

मCडेलीव Bया आवत.सा(रणीत �पTता न"हती. 

- हायdोजनचे �थान- मCडेलीवBया आवत.सा(रणी म�ये हायdोजन चे �थान गण 1 म�ये आहे. 

हायdोजन हा हेलोजन ( गण 7) यांBयाशी सारखेपणा दाखवतो. तसेच हायdोजन  व अ>कधातू 

यांBया गणु धमा.म�ये ही सारखेपणा आहे उदा. हायdोजन आिण सोिडयम यांनी �लोरीन व 

ऑि�सजन बरोबर तयार केले>या संयगु मधेही सा�य आहे ( HCL, NaCl वगैर)े #यामळेु हायdोजन 

हा गण 1 म�ये अ>क धातूंबरोबर असावा क1 गण 7 म�ये हेलोजन सोबत असावा हे ठरवता येत 

नाही. 



- मCडेलीवने आवत.सा(रणी मांड>यावर खूप वषा\नी सम�थािनकांचा शोध लागला. सम�थािनकांचे 

रासायिनक गणुधम. समान असले तरी #यांचे अण ुव�तमुान वेगळे अस>या मळेु #यांना 

आवत.सा(रणीत कशा %कार ेजागा �यावी हा मोठा %u उभा रािहला. 

- वाढ#या अणवु�तमुाना %माणे मांडले>या मूलE"यांBया अणवु�तमुानामधील वाढ िनयिमत दराने 

होताना िदसत नाही. #यामळेु दोन जड मूलE"यां म�ये िकती मूलE"यांचा शोध लागेल याचे भािकत 

करणे श�य न"हते. 

आधुिनक आवत	 सा/रणी 

1. इंिmलश वैiािनक हेनरी मोजले याने आधिुनक आवत.सा(रणीची रचना केली. 

2. मCडेलीवने आवत. सा(रणी मांडली ते"हा अणBुया आतील रचनेबOल फारशी मािहती उपलsध 

न"हती. 

3. नंतर हेनरी मोजले यांनी  ए�स र-े निलका वाप<न अनेक %योग केले आिण असे दाखवून िदले क1 

मूलE"यांचा अिधक मूलभूत  गणुधम. अणअुकं आहे. अण ुअकं �हणजे अणमु�ये असले>या %ोटोनची 

संGया. 

4. हेनरी मोजले यांनी मCडेलीव Bया आवतj िनयमात बदल क<न आधिुनक आवतj िनयम मांडला. तो 

असा – ‘मूल E"यांचे  गणुधम. हे #यांBया अण ुअकंांचे आवतjफल असतात’. 

5. या िनयमा%माणे मूलE"यांचे वगjकरण केले गेले. आधिुनक आवत. सा(रणी म�ये मूलE"यांची मांडणी 

#यांBया अणअुकंाBया  चढ#या Uमाने केली गेली. 

6. मCडेलीवBया आवत. सा(रणीतील बVयाचशा Mटुी आधिुनक आवत. सा(रणी म�ये दूर झा>या आहेत 

परतं ुहायdोजनBया �थाना िवषयी असलेली शकंा काही दूर झालेली  नाही.  

आधुिनक आवत	सा/रणीची रचना  

1. याम�ये 1 ते 7 आड"या ओळी आहेत Iयांना आवत. �हणतात  

2. 1 ते 18 उभे �तंभ आहेत Iयांना गण �हणतात. 

3. %#येक चौकट एका मूलE"यासाठी आहे. चौकटी म�ये वरBया बाजूला #या अणचुा  अण ुअकं िदलेला 

आहे.  

4. आवत. सा(रणीBया तळाशी आणखी दोन ओळी दाखिव>या आहेत. #यांना अनUुमे ले�थेनाइड vेणी 

व ए�टीनाइड vेणी असे �हणतात. 



5. आवत.सा(रणी म�ये 118 चौकटी आहेत आिण सव. भरले>या आहेत कारण सव. 118 मूलE"ये 

आता शोधली गेली आहेत. 

6. संपूण. आवत.सा(रणी चार खंडात िवभागली आहे. s, p, d आिण f. 

7.  s खंड  हा गण 1 व 2 चा बनलेला  आहे  

8. p खंड हा गण 13 ते 18 चा बनलेला आहे  

9. d खंड हा गण 3 ते 12 चा बनलेला आहे  

10. f खंड �हणजे तळाBया दोन आड"या ओळी. 

11.  p खंडा म�ये एक नागमोडी रषेा िदसते. या नागमोडी रषेेने मूलE"यांचे तीन मGुय %कार दाखिवता 

येतात. नागमोडी रषेेBया िकनारीने धातसुklय मूलE"ये आहेत. रषेेBया डा"या बाजूला सव. धातू 

आिण रषेेBया उज"या बाजूला सव. अधातू आहेत. 

गण व इले2Bोन स�ंपण –  गण – 1 �हणजे अ>क धातूंचे कुल – सव. मूल E"यांBया बाहेरील कवचात 1 

इले�wोन आहे. उदा.- हायdोजन, िलथीयम, सोिडयम वगैर े 

गण - 2 �हणजे अ>कधमj मदृा धातू – सव. मूलE"यांBया बाहेरील कवचात 2 इले�wोन आहेत. उदा. 

मेmनेिशयम, केलिशयम वगैर े 

गण – 17 �हणजे हेलोजन कुल – सव. मूलE"यांBया बाहेरील कवचात सात इले�wोन आहेत. 

याव<न आपण असे �हणू शकतो क1 बाbतम कवचाचे  इले�wोन सं4पण हे आधिुनक आवत.सा(रणीतील 

#या गणाचे वैिशT्य आहे.  

आवत	 आिण इले2Bोन स�ंपण –  

आवत. – 2  पहा - मूलE"यामधील संयजुा इले�wोनची संGया एकाने वाढत जाते पण #यांBयातील कवचाची 

संGया एक सारखी आहे.  Li 2,1  Be 2,2  B 2,3  C 2,4  N 2,5  O 2,6  F 2,7  Ne 2,8 

आप>याला असे �हणता येईल क1 Iया मूल E"यांमधील  इले�wोन असले>या कवचांची संGया एक सारखी 

असते ती मूलE"ये एकाच आवता.त असतात. पढुचा आवत. स4ु होताना नवीन इले�wोन कवच भरायला 

स4ुवात होते.   

आवतj कल – आधिुनक आवत.सा(रणीBया एखा�ा आवता.तील िकंवा एखा�ा गणातील मूलE"यांBया 

गणुधमा\ची तलुना केली असता असे िदसून येते क1 #यांBयात होणाVया बदलांम�ये एक िनयिमतता िदसून 

येते. याला आधिुनक आवतj सा(रणीतील आवतj कल �हणतात. दोन उदाहरण खाली िदली आहेत  



अण ुआकारमान – अण ुचे आकारमान �हणजे #याची िMIया. अण ुिMIया �हणजे कC Eक आिण बाbतम 

कवच यातील अतंर. आवता. म�ये डावीकडून उजवी कडे जाताना अण ुिMIया कमी- कमी होत जाते. 

#यामागचे कारण असे आहे – एका आवता.म�ये डावी कडून उजवीकडे जाताना अण ुअकं एकाएकाने वाढत 

जातो �हणजे कC Eा म�ये  %ोटोन ची संGया एकाने वाढत जाते. #याच बरोबर बाbतम कवचात इले�wोनची 

संGया पण वाढत जाते. कC Eकातील धन %भार वाढ>यामळेु इले�wोन कC Eाकडे ओढले जातात व #यामळेु 

अणचेु आकारमान कमी होत जाते. 

गणा म�ये खाली जाताना अणचेु आकारमान वाढत जाते. याचे कारण- गणात खाली जाताना नवीन कवचा 

ची भर पडते #यामळेु अण ुकC Eक आिण बाbतम इले�wोन यांBया मधील अतंर वाढत जाते. #यामळेु कC Eा 

मधील %भार जरी वाढत असला तरी अणचेु आकारमान वाढत जाते जसे,  

H 1 

Li 2,1 

Na 2,8,1 

K 2, 8, 8, 1 

धातु – अधातू गुणधम	; 

1. धातू इले�wोन  देतात आिण धन %भा(रत होतात. याचे कारण असे आहे – धातूम�ये संयजुा 

इले�wोन ( बाbतम  कवचात असलेले इले�wोन ) ची संGया कमी असते ( 1 ते ३) . #यामळेु bा 

इले�wोन वर असलेला कC Eक1य %भार सWुा कमी असतो. bा दो�हीचा प(रणाम �हणून धातूंचा कल  

इले�wोन गमावून धन %भा(रत होणे याकडे असतो. 

2. कोण#याही गणात व<न खाली जाताना न"या कवचाची भर पडते #यामळेु कC Eक आिण संयजुा 

इले�wोन यामधील अतंर वाढत जाते. #यामळेु संयजुा इले�wोन वरील आकष.ण बल कमी होते. 

#यामळेु संयजुा इले�wोन देPयाकडे कल वाढतो. िशवाय  आतले कवच पूण. अTक असते #यामळेु 

बाहेरील संयजुा इले�wोन िदले क1 अणलुा ि�थर ि�थती %ाx होते. संयजुा इले�wोन देऊन टाकणे 

िकंवा गमावणे �हणजे धातू गणुधम.. �हणजेच गणात व<न खाली जाताना  अणचुा धातू गणुधम. 

वाढत जातो. 

3. एका आवता.त डावीकडून उजवीकडे जाताना धातू गणुधम. कमी-कमी होत जातो आिण अधातू 

गणुधम. वाढतो. bाचे कारण – डावी कडून उजवी कडे जाताना कवचाची संGया तीच राहते �हणजे 



अणचुी  िMIया कमी होत जाते. कC Eका मधील %ोटोनची संGया आिण #याचबरोबर बाbतम  

कवचात वाढत जाणारी इले�wोनची संGया यामळेु संयजुा इले�wोन कC Eकाकडे खेचले जातात. 

बाbतम  कवच पूण. क<न ि�थर ि�थती %ाx करPयासाठी इले�wोन घेPयाकडे कल वाढत जातो. 

इले�wोन घेऊन ऋण आयन बनPयाचा कल वाढतो �हणजेच मूलE"याचा अधातू गणुधम. वाढतो. 

4. हेलोजन कुलातील %वणता : गण 17 म�ये हेलोजन आहेत. उदाहरणाथ.  nलौरीन, �लोरीन, 

yोिमन, आयोडीन. गणात व<न खाली जाताना #यांचे भौितक गणुधम. बदलत जातात. nलौरीन 

आिण �लोरीन वायू आहेत, yोिमन Eव आहे आिण  आयोडीन �थायू आहे   

सराव �� :  मलू��याचंे  आवत� वग�करण 

/रका0या जागा भरा.  

1. .......... आिण ...........bामळेु E"याचे <पांतरण एका अव�थेतून दसुVया अव�थेत होते.   

2. दोन िकंवा अिधक अण ुएकM येऊन बनणाVया E"याला.......... �हणतात. 

3. .................वेगवेगeया अणंूBया जोडणीने बनलेली  असतात. 

4. मीठ हे .............आिण ..........अfया दोन वेगeया अणंूBया संयोगाने बनलेले संयगु आहे.  

5. आज पय\त ......... मूलE"यांचा शोध लागला आहे.  

6. स4ुवातीला मूलE"यांBया वगjकरणात .........व ...........असे दोन गट पाडले होते.   

7. ...............नावाBया वैiािनकाने मूलE"यांचे गणुधम. आिण #यांचे अणवु�तमुान या दो�हीBया आधार े

वगjकरण करPयाचा %य#न केला.  

8. पिह>या आिण आठ"या मूलE"यांBया गणुधमा\म�ये िदसून येणाVया सारखेपणाला .............. असे 

�हटंले. 

9. �यूलoड्सBया अTकांचा िनयम फ[ ...............पय\तच लागू होत होता.  

10. िदिमMी मCडेलीव या रिशयन शाhiाने सन 1869 ते 1872 या काळात मूलE"यांचे वगjकरण केले 

Iयास #याने .............असे नाव िदले.  

11. मCडेलीवBया आवत.सारणी म�ये ठरािवक काळानंतर .......... आिण .......गणुधमा\म�ये सारखेपणा 

असले>या मूलE"यांची पनुरावYृी होते.  

12. ठरािवक अतंराने येणाVया सारखेपणाला ...........�हणतात.  

13. मCडेलीवBया मते, मूलE"यांचे गणुधम. हे #यांBया अणवु�तमुानांचे ..........असतात.  

14. मCडेलीवBया आवत.सा(रणीत ......साठी जागा राखून ठेवली न"हती. 

15. मCडेलीवने आवत.सा(रणी मांड>या वर खूप वषा\नी ...............शोध लागला.  



16. ..........आिण .........या मूलE"यांचे अण ुव�तमुान समान अस>यामळेु #यांBया �थाना बOल �पTता 

न"हती. 

17. मCडेलीवBया आवत.सा(रणी म�ये हायdोजनचे �थान गण ......म�ये आहे. 

18. इंिmलश वैiािनक ...........याने आधिुनक आवत.सा(रणीची रचना केली.  

19. ....................�हणजे अणमु�ये असले>या %ोटोनची संGया. 

20. हेनरी मोजलेBया मते, मूलE"यांचे गणुधम. हे #यांBया ..........चे आवतjफल असतात.  

21. आवत. सा(रणीBया तळाशी आणखी दोन ओळी दाखिव>या आहेत. #यांना अनUुमे ...........असे 

�हणतात. 

22. p खंडा म�ये एक नागमोडी रषेेBया डा"या बाजूला सव. .........आिण उज"या बाजूला सव. ....... 

आहेत. 

23. आधिुनक आवत.सारणीत एखादे मूलE"य कोण#या गणात व आवता.त ठेवायचे हे #याBया 

..............व<न ठरते.  

24. Iया मूलE"यांमधील  इले�wोन असले>या .........ची संGया एक सारखी असते ती मूलE"ये एकाच 

आवता.त असतात.  

25. अणिुMIया �हणजे ................व...........कवच यामधील अतंर होय.  

26. आवता. म�ये डावीकडून उजवी कडे जाताना अण ुिMIया ..........होत जाते.  

27. गणा म�ये खाली जाताना अणचेु ............वाढत जाते.  

28. धातू इले�wोन  देतात आिण ..............%भा(रत होतात.  

29. इले�wोन घेऊन ऋण आयन बनPयाचा कल वाढतो �हणजेच मूलE"याचा....... गणुधम. वाढतो. 

योCय जोड्या लावा . 

 ‘अ’ �तंभ   

a. s खंड     1. गण 13 ते 18 चा बनलेला आहे  

b. p खंड     2. गण 1 व 2 चा बनलेले आहे  

c. d खंड     3. तळाBया दोन आड"या ओळी.  

d. f खंड     4. गण 3 ते 12 चा बनलेला आहे. 

 

 



एका वा2यात उ4र ेसांगा ?  

1. पदाथा.Bया तीन अव�था कोण#या?  

2. िनसगा.त मूळ अव�थेत सापडणाVया पदाथा\ना काय �हणतात?  

3. E"याBया लहानात लहान कणाला काय �हणतात?  

4. एकसमान रासायिनक गणुधम. असणाVया %#येक1 तीन मूलE"यांBया गटाला काय �हणतात ?  

5. मलुE"यांची #यांBया अणवु�तमुानाBया चढ#याUमानसुार मांडणी कोणी केली?   

6. मCडेलीवBया आवत.सा(रणीमधील उgया ओळrना काय �हणतात?  

7. मCडेलीवBया आवत.सा(रणीमधील आड"या ओळrना काय �हणतात?  

8. मCडेलीवBया आवत.सा(रणीत भाक1त केले>या तीन मलुE"यांची नावे सांगा?  

9. कोण#याही 2 राजवायुचंी नावे सांगा?   

10. मCडेलीवने राजवायुसंाठी कोणता गण िनमा.ण केला?  

11. आधिुनक आवत.सारणीम�ये मूलE"यांची मांडणी कशानसुार केली आहे?  

12. आधिुनक आवत.सारणीम�ये िकती मूलE"यांसाठीजागाआहेत?  

13. आधिुनक आवत.सारणी िकती खंडांम�ये िवभागली आहे? #यांची नावे सांगा?  

14. आधिुनक आवत.सा(रणीBया एखा�ा आवता.तील िकंवा गणातील मूलE"यांBया गणुधमा\ची तलुना 

के>यास #यांBयात होणाVया बदलांम�ये एकिनयिमतता िदसून येते याला काय �हणतात?  

15. अणूचे आकारमान कशाने दश.िवतात?  

16. अणिुMIया "य[ करPयासाठी कोणते एकक वापरतात?  

17. संयजुा इले�wोन देऊन टाकणे िकंवा गमावणे �हणजे काय? 

18. हेलोजन कुलातील 4 सद�यांची नावे सांगा?     

 

 

 

 

 

 

 

 

 


